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wird der Arm dureh einen der Zaplen 29 seitwiirts bewegt, Der
Arm 28 wird mit den Zapfen 29 dureh eine am #usseren Ende
des Armes 26 angreitfende Feder 31 in Berlhrung gehalten.  Bei
der letztheschriehenen Bewegung der Arme 26 wird der Reehen 25
gesenkt und dessen linkes Ende, welches sieh gegen das Ende
des Armes 23 stiitzt, verliert dadureh seine Stiitze. so dass der
Rechen dureh seine ecigene Sehwere nach linke fEllt und unter
den Arm 23 kommt. Wenn der Arm 28 unmittelbar
seine Stiitze am Zapfen 29 verliert und naeh links schwingi, =o
bewirkt diez ein Versehieben des Reechena 25 gegen das Gietriehe 24,
g0 dass er mit dem Getriebe in Eingriff kommt., Dadoreh wirki
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Arm 33 legt, wenn der Rechen in der beschriebenen Weise ans-
raldst wird.

Zuom Zwecke des Halbstundensehlages sind die Zapfen 29 im
Rade 30 in verschiedener Entfernung von der Mitte des. Rades
eingesetzt. Der der Radachse zuniichst befindliche Yapfen bewegt
algo den Arm 28 weniger nach aussen, als der andere. In dem
ersteren Falle wird sieh demnach der Hechen 25 weniger tief
senken als in dem letztgenannien Falle, und dadureh kommt der
techen niebt ganz unter den Arm 23, sondern fillt statt dessen
in ecine an dessen vorderem Knde angebrachte Kerbe 34 Dia
Arme 28 und 21 werden dabei in der vorerwiithnten Weise ge-
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der Rechen gleichzeitiz hebend anf den Arm 23 ein,
letzterer wieder aul den Arm 21 hebend oder drehend

er — dureh das Gewieht 11 getrieben — sehnell
sechwingt und dureh den Sehalthaken 20 und das Sehaltrad 17

die Welle 2 dreht, =0 dass der Schlachammer 19 gahoben wird |

und sehligt. Im letaten Moment der Schwingbewegung des

Ankers schiebt der Arm 10 die Kontaktstange 13 des Stromunter- |
brechers nach unten. so dass der elektrizehe Strom, der vorher|

unterbroehen war, wieder geschlossen wird und ein wiederholtes
Anziehen des Ankers bewirkt. Sobald dies gesehicht, wird der
Strom nochmals unterbrochen, imdem der Arm 10 die Kontakt-
stange 13 emporzieht; der Anker fillt wiederum frei zuriick und
bewirkt eine newe Drebung der Welle 2, wodureh ein nener

weleh | hoben und steuern die Sehaltelemente 8 und 20 om.
wirkt. | aber nur ein Zahn (der #usserste) des
e in dieser Art hervorgerufene Bewegung der einzelnen Teile
bewirkt, dass die Schaliklinke 8 mit dem Schaltrad 4 ausser Ein-
eriff kommt.

Nachdem die Schaltklinke 8 in der shen beschrichenen Art
ausgelist worden ist, ist anch der Anker 1 freigegeben, so dass |

linksdrehend |

Ee kommt
Rechens mit dem Ge-
triche 14 in Eingrifl, wodoreh nur ein Sehlag (der Halbschlag)

erfolet.
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(Forteetzung aus Nr. 12.)
nfolge der langsamen Verinderung, welehe die Lage
und Gestalt der Krdbahn dureh die Angziehungs-
pinflisse der dbrigen Planeten im Laufe der Jahr-
jgi| hunderte erfiibirt, liegt die Sache aber fir genauers
xtl Erwiigung nicht so einfach. Der Zeitraum, welcher

Sehlag erfolgt. Dies wird so lange wiederholt, als der Rechen | gegenwiirtig zwischen zwei anfeinanderfolgenden Miirz-Aequinoktien
mit dem Getriehe 24 in Eingriff steht, d. h. so lange der Rechen enthalten ist, und auch seine im Laufe der Zeit eintretende Ver-
die Arme 23 und 21 gehoben hilt, so dass die Schaltklinke E|fmdurung ist merklich verschieden von den entspreehenden Zahlen-
ausser Eingriff und der Sehalthaken 20 im Eingriff ist. ‘-‘-"euniwertan. welehe fir den Zeitrnnm zwischen zwei aufeinander-
der Rechen mit dem Getriche 24 aunsser Eingriff kommt, so sind | folgenden September- Aequincktien gelten.

die Arme 23 und 21 wieder frei, um herunterzufallen, wodureh | Das Mirz - Aequinoktialjabr betriigt jetzt in Sonnentagen
die Sechaltklinke 8 mit ihrem Schaltrade 4 wieder in Eingriff | 365624237 und dieser Betrag vergrossert sich fiir die niichste
kommt. Die Stirn des Rechens legt sich wieder vor den Arm 23. | Zukunft in je tauwsend Jahren um sieben Einheiten der letzten
Die Anzahl der Sehlige hiingt demnach davon ab, wie viele Stelle des obigen Zahlen- Ausdrucks. Das September- Aequinoktial-
Ziihne des Rechens mit dem Getriebe in Kingriff kamen, wnd | jahr dagegen betrigt jetzt in Sonnentagen 36524204 und seine
dies hiingt wiederum von der Lage der sogen. Stundenstaffel 32 Linge verkleinert sich fir die nidchste Zukunft in je tausend
(Fig. 3) ab, an welehe sich der mit dem Rechen 25 verbundene|Jahren um zwanzig Einheiten der letzten Stelle des obigen Zahlen-
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